

Единство,  
память,  
вера



Выходит с 20 апреля 1996 года

Газета Сургутского городского совета ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов

# ВЕТЕРАН Сургута

июнь,  
2007 года  
№ 3 (82)



## СУРГУТСКАЯ ПАМЯТЬ

**В центральной детской библиотеке состоялась презентация электронного издания с названием, вынесенным в строку заголовка. Библиографический указатель «Сургутская память» создан с целью сохранения и распространения культурного наследия.**

Указатель содержит информацию о памятниках историко-культурного значения: Дом купца А.Г.Клепикова, памятник деревянного зодчества Церковь в селе Тундрино, о памятниках и скульптурных композициях, посвященных памяти солдат Великой Отечественной войны, памятниках сургутянам, погибшим при исполнении воинского и служебного долга, о памятниках, посвященных датам жизни страны, города, известным людям.

Партнерами проекта выступили Сургутский краеведческий музей, городская общественная организация «Старожилы Сургута», Сургутская городская общественная организация «Клуб «Дети войны», ИКЦ «Старый Сургут», Общество охраны памятников истории и культуры города Сургута.

Воспользоваться материалами указателя могут

учащиеся, изучающие историю родного края, преподаватели и библиотечные работники.

Обзор по материалам указателя включен в летнюю программу библиотеки.

**Центральная детская библиотека  
пр. Дружбы, 11а  
контактные телефоны:  
37-53-10; 37-53-12**

P.S. Предметом небольшой дискуссии стала судьба памятника «Мужеству рыбаков Сургута». По словам председателя общества «Старожилы Сургута» Раисы Улановой, он должен пойти под снос. Тихо так и мирно предопределена участь памятника тем, кто ковал победу в тылу. Зато сколько шума и негодования вылилось на Эстонию, удалившую с главной площади столицы памятник русскому солдату? А в Сургуте похоже повторяется эстонская история!



них текст сохранился. Это была просьба солдата передать жене, более точную расшифровку дадут эксперты. Интересно, что на алюминиевой ложке начертан лозунг «Смерть немецким оккупантам!» и дата: 12 декабря 1941 года. Через 66 лет донеслось до нас эхо с передовой, где почти не нашли фрагментов оружия.

## ВЕРНУЛИСЬ С ПЕРЕДОВОЙ

В Сургутском профессиональном колледже по уже установленной традиции состоялся отчет поискового отряда «Норд» о весенней экспедиции на передовую под Старой Руссой в Новгородской области. Наши поисковики во главе с неизменным руководителем отряда, преподавателем колледжа Игорем Тумой привезли найденные экспонаты, в том числе немецкую ложку с вилок в наборе, нашу алюминиевую ложку, тюбик зубной пасты «Нивея», стеклянную фляжку, лейтенантские погоны, оружие. Замечательно, что поисковая вахта подготовила телевизионный фильм о своей работе. И все, находящиеся в зале, смогли убедиться, сколь трудным и напряженным был поиск. Вместе с нашими ребятами несли вахту 30 поисковых отрядов, в том числе формирования из Тобольска и Тюмени, с этими коллегами «Норд» особенно тесно контактировал. Между ребятами сразу возникли взаимопонимание и дружба, которая продолжается.

Участники отрядов в весеннюю экспедицию подняли останки 900 солдат и захоронили их с соответствующими почестями. Состоялось отпевание. Члены нашего отряда нашли два медальона, в одном из

А только солдатские косточки! Здесь всех косили наповал, и они сползали в окоп для последнего упокоения.

Останки солдат здесь находили на глубине 20 сантиметров и двух метров. Камера выхватывала изрытую землю, поросшую травой и белоствольными березами. Природа уже столько лет залечивает свои раны и не может! Тысячи наших ребятишек уже не один десяток лет хоронят погибших и все не захоронят! Сколько же еще продолжится та война?

На счету поискового отряда «Норд» из профессионального колледжа это уже восьмая экспедиция, за которой следует работа в центральном архиве российской армии. И безмерна наша благодарность истинным патриотам, энтузиастам, заканчивающим войну!

Они каждую весну на передовой! Нынче им пришлось слышать разрыв найденных снарядов, специалисты уничтожали боевые снаряды.

Я не смогла сдержать слез, когда ребята пели о тех, кто погиб, пропал без вести, о миллионах загубленных жизней в первые годы войны!

*Г. Володина,  
дочь погибшего*



**В первой половине победного мая состоялось несколько встреч - чествований ветеранов Великой Отечественной.**

### КАЖДЫЙ ПОЛУЧИЛ ПОДАРОК

Почти 70 человек пришли в столовую нефтяного техникума, эту встречу профинансировало управление социальной защиты по городу Сургуту.

Гостей поздравили руководители управления, ветеранских организаций, и каждый приглашенный получил подарок.

### Новоселье и праздник

Праздничный вечер ветеранов жилищно-коммунальной отрасли совпал с новосельем. Неугомонный председатель этой ветеранской организации Раиса Андреевна Сурганова и ее супруг Александр Иванович все — таки выхлопотали себе «угол», хоть и без окон, так как он расположен в подвальном помещении, но зато и места много, и кухня есть.

Поздравить ветеранов с новосельем и праздником пришли первый заместитель главы города Владимир Браташов, директор ДЭЗа Рафаиль Ульбеков.

Ну а праздничную программу ветераны составили сами, ведь именно здесь создан и уже хорошо известен ансамбль «Брусничка», который и заполнял паузы. Хотя в желающих спеть, сплясать обычно на таких вечерах недостатка не бывает.

Юбиляры получили и небольшую материальную помощь, которую вручили директор Центрального ДЭЗа и председатель профсоюзной организации Тамара Пугачева. Хороший контакт установила Раиса Андреевна с департаментом и его подразделениями, которые всегда помнят своих старших коллег.

### ХРАНИТЕЛИ СТАРИНЫ

Участники отчетно-выборной конференции городского общества «Старожилы Сургута» были приятно удивлены выставкой рукодельных и старинных изделий, организованной президиумом общества.

Свои поделки представили на суд зрителей Лидия Кондакова, Галина Распопова, старинные вещи 18 и 19 века принесли Нина Петрова, Галина Кондрякова и другие старожилы Сургута, что берегут память о предках.

Изумительные по красоте лоскутные одеяла принесла на выставку Галина Распопова, поистине ее изделиям нет цены. Это же надо такое терпение иметь, чтобы из лоскутков собрать одеяло, подвести внутрь синтипоновую подкладку, затем все искусно собрать!

В благодарность за предоставление экспонатов совет старожиллов пригласил участников выставки на чаепитие и поощрил их небольшой премией.

Соб. инф.

### ВСТРЕЧА ПОКОЛЕНИЙ

Молодежный клуб «Победа» партии «Справедливая Россия», комитет ветеранов войны и военной службы на свой праздничный вечер пригласили юбиляров и актив клуба «Дети войны». Он состоялся в банкетном зале городского культурного центра.

Несколько минут занял просмотр кассеты, присланной Нелидовским городским Советом ветеранов, где повествуется о состоявшихся митингах на мемориалах, в строительстве которых приняли участие сургутяне. Теперь на Тверской земле для нас три памятных места, где пали смертью храбрых наши земляки. Это Новоникольское, Карпово и Нелидово.

Короткую справку о работе общества дала председатель клуба Г.Кондрякова. Затем пришедшим юбилярам вручили подарки, сформировать которые помогли городская администрация и комитет ветеранов войны, фонд Победы. Артисты культурного центра подготовили небольшую праздничную программу. Все остались очень довольны и организацией, и обслуживанием.

В конце мая мы вновь побывали здесь, президиум Фонда Победы пригласил на праздничную встречу детей погибших из клуба «Дети войны», не имеющих льготных категорий. Почетными гостями вечера стали супруги Людмила и Владимир Соловьевы, Владимир Сергеевич Соловьев, знаменитый буровой мастер, ка-

Соб. инф.



На снимке: участники встречи

### СУРГУТ ПОДДЕРЖАЛ УРАЙЦЕВ

Совет ветеранов г. Сургута поддержал обращение урайцев к президенту страны В.В. Путину, в котором констатируется истинное положение пенсионеров России и солидарен с требованиями, высказанными в обращении:

- убрать с поста министра Минсоцразвития Зурабова;
- вместо лекарств выплачивать деньги от 3000 до 5000 рублей;
- обуздать ЖКХ и связь в их непомерных аппетитах по оплате за услуги.

Иначе этот беспредел не закончится никогда. И Ваш ответ, что Вы ничего не можете сделать, мы не принимаем. Вы на то и Президент, чтобы наводить порядок в стране.

- увеличить выплату пенсий от 15000 до 20000 рублей.

### Собрались в «Кабаре»

По-домашнему празднично и уютно было в кафе «Кабаре» («Магистраль») в этот день, где собралось около ста ветеранов микрорайона железнодорожников. Музыкой и цветами встречали участников вечера члены Совета ветеранов.

Сколько радости веселья видишь на их лицах в этот день. Поздравить своих ветеранов пришли учащиеся и руководители школ №№ 20, 29, 42. С каким задором выступали ребята перед ветеранами! Но особенно большое впечатление вызвало выступление хора мальчиков из музыкальной школы № 4, директор школы Софья Сергеевна Король. Хор исполнял итальянские и русские народные песни. Какие замечательные таланты живут в нашем городе!

Много теплых слов было сказано в адрес юбиляров: Тихоновой Тамары Яковлевны - председателя Совета ветеранов микрорайона железнодорожников и активных членов Совета Урайской Нины Николаевны и Афанасьевой Манефы Михайловны. Поздравили ветеранов и юбиляров Пономарев Г.Ф. - председатель городского Совета ветеранов и Алексеев В.Я. - председатель комитета ветеранов войны и вооруженных сил, вручили грамоты и подарки, цветы. Весело и задорно выступил хор ветеранов «Магистраль».

О поезде «Милосердие» рассказал Головенкин Виктор Михайлович - председатель Совета ветеранов Сургутского отделения Свердловской железной дороги, участником которого он был.

В зале царил атмосфера праздника! Викторины, шутки, частушки, песни и пляски - все способствовало этому. И конечно же, богатый праздничный стол, который подарила ветеранам хозяйка этого заведения Запорожец Ольга Михайловна. Огромное ей спасибо от всех ветеранов-железнодорожников.

Очень тесная дружба связывает ветеранов и со школами и Советом ГОС № 3, где уже много лет председателем работает Полякова Нина Борисовна. Все добрые дела эти два Совета решают совместно и это помогает им в работе. Всегда в этом им помогают члены Советов, да и спонсоры видят, что их жертвования идут людям во благо.

А. Терентьева,  
член президиума  
Комитета ветеранов войны

Из серии «Живая память»

### СОСТОЯЛАСЬ ПРЕЗЕНТАЦИЯ ОЧЕРКОВ О П.А. МУНАРЕВЕ И М.М. КОНЕВЕ.



На снимке: Г. Пономарев, А. Конев, справа Р. Мунарева

Презентация с приглашением почетных гостей состоялась в Доме Торческой интеллигенции.

Во встрече приняли участие журналисты и общественные деятели.



На снимке: вдова и дочь Мунаревы

### 22 ИЮНЯ – ДЕНЬ ПАМЯТИ И СКОРБИ

РЕШЕНИЕМ ПРЕЗИДИУМА ГОРОДСКОГО СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ в канун Дня Памяти и Скорби для вдов погибших, умерших участников ВОВ будут проведены следующие мероприятия:

- вечер-встреча вдов погибших, умерших участников ВОВ, с общим охватом 70-80 человек;
- оказание материальной помощи остро нуждающимся вдовам;
- посещение на дому больных, не ходячих вдов.

По ранее поданным заявлениям на квартирах вдов будут установлены счетчики ГХВ, произведен ремонт квартир.

Так же вдовы будут приглашены на городские мероприятия, посвященные Дню Памяти и Скорби. Будет проведено факельное шествие молодежи от мемориального комплекса до речного вокзала.

# 1941

Вопросы подготовки к 62 годовщине Победы в ВОВ неоднократно обсуждались на заседаниях президиума городского Совета ветеранов, клуба председателей ветеранских организаций, на заседаниях координационного совета по работе с людьми пожилого возраста, оргкомитета.

Вопросы выделения средств на ремонт квартир, установку счетчиков решены в объеме поданных заявлений ветеранов. Всем ветеранам ВОВ оказана материальная помощь: участникам ВОВ по 3000 рублей, ветеранам ВОВ других льготных категорий - по 2000 рублей.

Городская администрация оказала помощь городскому Совету ветеранов войны и труда в пополнении средств в «Фонд Победы». От имени главы города А.Л. Сидорова были направлены письма руководителям

организаций, предприятий. В 2007 году в общественный «Фонд Победы» поступило 1085000 рублей. В честь Дня Победы из фонда оказывается единовременная материальная помощь участникам ВОВ по 1000 рублей.

Материальная помощь оказывается и остро нуждающимся участникам трудового фронта, вдовам погибших, умерших участников ВОВ, узникам фашистских концлагерей, детям войны, вдовам погибших воинов в первой Чеченской войне. Из «Фонда Победы» были выделены средства всем Советам ветеранов, действующим по месту жительства, для проведения мероприятий в честь Дня Победы.

Было обращено большое внимание ветеранам войны распавшихся организаций в период перестройки в стране.

Организовано прошло вечера-встречи ветеранов во всех ветеранских организациях, предприятиях, действующих на сегодняшний день. По ли-

нии администраций, профсоюзных комитетов, предприятий, организаций ветеранов ВОВ также оказывалась материальная помощь. Всего в городе Сургуте было проведено 55 встреч ветеранов ВОВ с общим охватом 1780 человек.

Согласно рекомендациям городского Совета ветеранов, при активном участии ветеранов ВОВ всех льготных категорий, в учебных заведениях на должном уровне проведены мероприятия по патриотическому воспитанию учащейся, студенческой молодежи. В этом году данная работа проводилась более целеустремленно, эффективно, использовались различные формы работы: встречи ветеранов с учащейся молодежью, встречи учащихся для ветеранов, викторины по знанию истории Великой Отечественной войны. Отрадно отметить, что интерес учащейся молодежи к истории Великой Отечественной войны, к

величию подвига советских солдат, сургутян на фронтах войны возрос.

К проведению мероприятий добросовестно отнеслись, как ветеранский актив (председатель комиссии по работе с учащейся молодежью З.Х. Трофимова) так и руководство департамента по науке и образованию (Н.Я. Стрельцова), педагогические коллективы школ, государственного педагогического университета.

Активное участие в организации мероприятий в школах в честь Дня Победы приняли и другие комиссии городского Совета ветеранов. Организационно-методическая, председатель Б.П. Соловьева, культурно-массовая, председатель Р.А. Сурганова. Интересная и познавательная встреча прошла в библиотеке им. А.С. Пушкина блокадников Ленинграда с учащимися трех школ.

Активно проходило освещение материалов о героических подвигах сургутян в годы Великой Отечественной войны в средствах массовой информации. Городской Совет ветеранов поддерживал тесную связь с информационно-аналитическим управлением городской администрации (Тройнина В.И.) по пропаганде величия подвига советского народа, Красной армии в годы ВОВ. Подбором кандидатур ветеранов ВОВ для освещения их подвигов занимался городской Совет ветеранов.

На высоком уровне была проведена телепередача с участием ветеранов ВОВ В.Я. Алексеевым,

## МАЙ

Л.И. Золотухиной, М.Ф. Махневой, В.И. Шквыря, П.Ф. Свербягиным, фронтовыми подругами, активом городского Совета ветеранов З.Х. Трофимовой, Г.Ф. Пономаревым, Н.В. Шевцовой на тему «О значении празднования Дня Победы», организованной информационно-аналитическим управлением.

В период проведения мероприятий, посвященных 62 годовщине Победы, в значительной степени активизировалась культурно-массовая работа в первичных организациях ветеранов войны и труда. Коллективы ветеранской художественной самодеятельности выступали на встречах ветеранов, на всех мероприятиях, организуемых и проводимых советами ветеранов, как по месту работы, так и по месту жительства. В учебных заведениях перед ветеранами выступали участники художественной школьной самодеятельности.

Большую помощь городскому Совету ветеранов в проведении вечеров встреч ветеранов, в организации культурно-массовой работы в праздничные дни оказывал департамент культуры, молодежной политики и спорта (И.К. Голушко, Л.В. Сахно, В.В. Тверетина). Городской Хор ветеранов принял активное участие во втором окружном фестивале хоровых коллективов «Поющая Югра» 18-19 мая 2007 года в г. Ханты-Мансийске.

Городской хор ветеранов города Сургута стал обладателем диплома



лауреата 2 степени в номинации «Хор ветеранов» и диплома в номинации за исполнение произведений на патриотическую тематику, руководитель хора В.И. Меркушин.

Фестиваль проходил в рамках Дней славянской письменности и культуры, и стал настоящим праздником песни, незабываемым событием для артистов и зрителей. Хочется верить, что традиция проведения таких праздников не прервется, и каждая новая весна будет приносить в мелодию фестиваля всё новые голоса.

Организация встреч ветеранов войны проводилась совместно с Комитетом ветеранов войны и военной службы (В.Я. Алексеев, А.Г. Терентьева, Г.В. Кондрякова). Комитетом ветеранов войны были организованы соревнования среди ветеранов ВОВ по стрельбе, шахматам. Победители соревнований были поощрены «Фондом Победы». Более активно были проведены мероприятия для детей войны. Для них было проведено

две встречи. Средства на проведение праздничных вечеров были выделены также из «Фонда Победы». Городской Совет ветеранов поощрил ветеранских активистов денежной премией по 500 рублей каждому за большую работу с ветеранами войны и труда.

Городской Совет добросовестно отнесся к выполнению поручений городской администрации - А.Л. Сидорова, Я.С. Черняка, И.И. Сердюковой, Т.Н. Османкиной, по выполнению городских мероприятий, посвященных Дню Победы. Следует отметить, что в городских мероприятиях приняли участие:

- городское торжественное собрание - 340 ветеранов ВОВ;
- городской митинг трудящихся - 270 ветеранов войны;
- народные гулянья - 300 ветеранов войны и труда.

Городские мероприятия прошли организованно, более содержательно, на том же уровне, что и к 60 летию Победы.

Итоги проведения ме-

роприятий, посвященных 62 годовщине Победы в Великой Отечественной войне были подведены на заседании клуба председателей Советов ветеранов 24 мая 2007 года. Городской Совет ветеранов поблагодарил ветеранский актив за активное участие в организации празднования Дня Победы и поздравил юбиляров - активистов Т.Я. Тихонову, Э.М. Гильманову, Н.В. Носову.

Городской Совет ветеранов войны и труда выражает благодарность главе города А.Л. Сидорову, председателю городской думы Ю.П. Кузьменко, руководителям департаментов, управлений городской администрации за оказанное внимание, проявленную заботу о ветеранах Великой Отечественной войны.

**Г. Пономарев,**  
председатель  
Совета ветеранов

# 1945





Совет директоров старейшего в городе предприятия Сургутский Межрайпотребсоюз и его совет ветеранов провели встречу с ветеранами в честь 62-й годовщины Победы в кафе «Грузинская кухня».

За праздничный стол собрались ветераны войны, трудового фронта, дети войны и приглашенные гости. По традиции гостей пришли поздравить председатель совета директоров А.А. Косачев, его заместитель Н.Н. Малюносова, председатель правления Сургутского территориального потребительского общества В.А. Ишимцева, генеральный директор ЗАО «Потребительская кооперация Севера» Л.Н. Свистунова. Поздрав-

## Здесь чтят и помнят ветеранов

ляя ветеранов, Александр Александрович Косачев заметил, что пока будет жить кооперация, не забудут и тех, кто в свое время помогал становлению торговли в городе и районе, а теперь ушел на пенсию. А. Косачев сообщил, что, возглавляемая им отрасль, функционирует нормально, получая небольшую прибыль. Л.Н. Свистунова поздравила всех собравшихся с великим праздником и каждому ветерану вручила красные гвоздики. В этот день каждый из приглашенных получил конверты с денежной поддержкой. По тысяче рублей получили участники войны, по 400 - участники трудового фронта, по 200 - дети войны. Не остались забыты и юбиляры, им по традиции по большому празднику так же оказывают материальную помощь, наши юбиляры получили ее и сейчас.

Понятно, что на такие встречи ветераны идут охотно, вспоминая прошлое, пережитое. Делятся семейными новостями, как правило, наши встречи не обходятся без задорного веселья, плясок и песен. Здесь, на людях, мы вновь становимся молодыми, как в прежние свои весенние года. По окончании вечера ветеранов и

гостей развозят по домам. А мы, члены совета ветеранов, продолжаем поздравления, навещая наших тяжело больных, кто отработал четверть века и более, и вручаем им подарки, чаще всего, это конверт, где лежит энная сумма на мелкие расходы, гостинцы, цветы и открытки.

Неугомонные наши активисты В.И. Карталова, З.И. Комлева, Л.И. Кайдалова, Т.Ф. Собко, Л.П. Милашаускаене, Т.А. Ширяева, Л.А. Григорьева, Е.А. Ютинцева, во главе с нашим бессменным председателем Валентиной Мириной Сорокиной, идут по знакомым адресам навестить своих бывших, а теперь немощных коллег.

Огромная от нас благодарность руководителям совета Межрайпотребсоюза А.А. Косачеву, Н.Н. Малюносовой, Л.Н. Свистуновой, В.А. Ишимцевой, председателю правления потребительского общества «Мир здоровья» Г.С. Дуровой, городскому совету ветеранов. За то, что чтят и помнят ветеранов, доставляя им радость коротких встреч и воспоминаний.

В. Миронова

## В гостях в СурГПУ

Ветеранов педтруда связывает большая дружба со всеми общеобразовательными, средними специальными и высшими учреждениями. Поэтому, когда раздался телефонный звонок, приглашающий нас на встречу в педагогический университет, мы с радостью согласились.

У дверей нас встречали студенты и провожали до Музея боевой славы. На открытие были так же приглашены участники Великой Отечественной войны, трудового фронта, представитель партии «Справедливая Россия» - спонсоры в создании музея.

Всех присутствующих глубоко тронули некоторые экспонаты, представленные поисковым отрядом «Журавушка» - это каски, гранаты и др. И хотя почти все не забыли тех страшных лет, у многих на глаза навернулись слезы, эта вещь когда-то принадлежала их фронтовому товарищу.

Конечно, экспонатов мало, но Г.Ф. Пономарев, председатель совета ветеранов и А.И. Царегородцева высказали мысль об обращении к живым ветеранам Великой Отечественной войны о помощи в сборе реликвий, которые помогут нашим детям, внукам узнать правду о Великой Отечественной войне.

После презентации нас пригласили в актовый зал, где прослушали литературно-музыкальную композицию в исполнении преподавателей и студентов.

Будущие учителя (2,3,4 курсов) повязали всем гостям платки с символикой

«СурГПУ» и преподносили небольшие сувениры. С ответным словом к хозяйкам обратилась А.И. Царегородцева-участница трудового фронта, ветеран педагогического труда, большой энтузиаст по внедрению в жизнь школ города движения «Юный Жуковец». Она прочитала стихотворение «Парад Победы».

На этом праздник не закончился, и вновь всех пригласили в столовую, где общение поколений продолжалось: разговоры, песни, воспоминания. Расстались мы, договариваясь о новых встречах, планах, а чтобы мы не забывали об ответственности, взятой на себя перед молодым поколением, нам вручили чашки с надписью «Согреет Вас теплом сердце СурГПУ».

- От всей души поздравляю всех с Днём Победы.

И от всех ветеранов педагогического труда говорю огромное спасибо за то, что Вы продолжаете наше дело, за то, что не забываете старшее поколение и верим, что те дети, которые будут учиться у вас, будут достойными гражданами нашей любимой Родины.

Н. Брагина,  
председатель Совета ветеранов педтруда.

## РАДОСТЬ ВСТРЕЧИ

7 мая в отделении дневного пребывания граждан пожилого возраста УСО КЦСОН «Городская социальная служба» собрались участники Берлинской, Висло-Одерской, Восточно-Прусской и Восточно-Померанской операций, были 30 человек, участвовавших в тяжелых боях за взятие последней цитадели фашизма.

Алексеев Виталий Яковлевич рассказал о значении этих важнейших военных операций. Своими воспоминаниями поделились участники боевых действий Панова Татьяна Спиридоновна, Бузаев Петр Алексеевич, Свєрбягин Павел Фомич и другие. С восторгом и огромным чувством радости за наших талантливых детей было встречено выступление ребят из прогимназии эстетического направления под руководством зам. директора Шариповой Татьяны Семеновны и художественного руководителя Погребного Сергея Евгеньевича. А когда Сергей Евгеньевич запел «День Победы», весь зал со слезами на глазах исполнил это гимн Победы.

Оживленная беседа продолжалась и за праздничным столом. Ветераны часто встречаются в этом уютном зале социальной службы. И мы говорим искреннее большое человеческое спасибо заведующей отделением Баляхановой Татьяне Владимировне и всем сотрудникам социальной службы, кто не жалел сил, дарил нам добро, радость и счастье наших встреч.

А. Георгиева,  
почетный ветеран

## ОТКРЫЛСЯ ФИЛИАЛ

Филиал городского клуба коллекционеров открылся в муниципальном образовательном учреждении - школе № 11.

Здесь неоднократно проводились выставки коллекций значков, несметное количество которых собрано коренным сургутянином, инженером и архивоведом Алексеем Федуловым. В музее школы экспонировались предметы, собранные учащимися из Лямино и Сытомино.

## ЖИВЫЕ СВИДЕТЕЛИ ИСТОРИИ

В муниципальном образовательном учреждении - школе № 7 состоялась встреча учащихся пятых-восьмых классов с ветеранами комсомола. В гости к детям пришли бывшие комсомольские вожаки Леонид Захаров, Владимир Соловьев, буровой мастер геологоразведочного бурения, кавалер трех орденов Славы, Раис Латыпов, Михаил Кирчев, Алексей Федулов.

Они рассказали об ударных комсомольских стройках по обустройству нефтяных и газовых месторождений, строительству гидроэлектростанций, железной дороги. В недавнем прошлом в Сургуте было шесть ударных комсомольско-молодежныхстроек, герои которых были известны на всю страну. И эта молодежь, являющая-

ся ныне ветеранами комсомола, возглавляла штабы ударныхстроек. Выступающие акцентировали внимание на престижности в те времена рабочих профессий, вспомнили героев, руками которых построен Сургут.

Очередные встречи активисты комсомола намерены провести в других школах.

Очередные встречи активисты комсомола намерены провести в других школах.

Очередные встречи активисты комсомола намерены провести в других школах.

## КЛУБ КРАЕВЕДОВ

В центральной районной библиотеке состоялось очередное заседание клуба краеведов, на нем выступил издатель Георгий Корченкин, который организовал выпуск журнала «Полярная сова».

Георгий Николаевич поделился своими планами на будущее, его кредо: вернуть на журнальные страницы рядового горожанина, который сегодня лечит, учит, строит, то есть позволяет городу жить и функционировать нормально. На страницах «Полярной совы» выступают специалисты и ученые, маститые журналисты и профессионалы своего дела.

Заместитель директора ЦРБ Ирина Ковалева рассказала о создании элек-

тронного каталога и подарила членам клуба диски с записью этнографического материала авторов Татьяны Ядрошниковой из Русскинского музея природы и человека и Марины Дмитриевой, специалиста по музеям.

Клуб краеведов при районной центральной библиотеке проводит заседания раз в квартал и объявил конкурс на выбор названия клуба.

Г. Кондрякова

## ВЕЧЕР В БИБЛИОТЕКЕ

В центральной городской библиотеке имени А.С.Пушкина состоялась встреча трех поколений, главными героями которой стали ребята - поисковики из отряда «Норд», вернувшиеся с весенней вахты.

Демонстрировался фильм, запечатлевший главные моменты поисковой работы, в память о павших Станислав Сергеев, юноша с прекрасным баритоном, исполнил «Журавлей» Р.Гамзатова и «В землянке». С успешным завершением вахты юношей поздравили председатель ГСВ Г.Ф. Пономарев, сотрудник администрации И.И. Сердюкова. Каждому поисковику были вручены подарки: книга «Наградной лист» и котелок с фляжкой и, конечно, благодарственные письма.

## «КОГДА ПОЮТ СОЛДАТЫ»

С каждой весной все дальше уходят от нас годы военного лихолетья, но слава нашей победы в далеком сорок пятом не меркнет в памяти народа.

И сегодня, как и полвека назад, сургутские школьники свято чтят память героев, не вернувшихся с той страшной войны, преклоняют колени перед ветеранами, которые одержали Великую Победу над фашизмом.

От всей души МОУ СОШ № 5 поздравили ветеранов ВОВ, тружеников тыла, блокадников Ленинграда. Гостей встречали в актовом зале учителя и ученики. Зал нарядно украшен. Столы накрыты угощением. Красочно оформлена стенгазета «Никто не забыт и ничто не забыто», где эпиграфом стали слова: «Если бы мы почтили память погибших минутой молчания, то пришлось бы молчать 32 года!».

Замечательную литературно-музыкальную композицию подготовили для ветеранов. Вместе с учениками пели песни военных лет и преподаватели, и директор школы Ольга Юрьевна Иванова.

Всем ветеранам подарили цветочные композиции. В ответ на замечательный праздник ветераны дали напутствие молодежи: не курить, не пить, укреплять свое здоровье, заниматься физкультурой, хорошо учиться.

В конце праздника - большая фотография на память.

Идейными вдохновителями праздничной встречи для ветеранов были: Оксана Сероокая, Татьяна Сероокая, Юлия Омельченко. Мероприятие состоялось при поддержке ТОСа «Маяк».

Спасибо директору школы № 5, Ольге Юрьевне Ивановой, за внимание, заботу и прекрасный праздник.

Л. Кайдалова,  
директор музея «Памяти и Славы сургутян им. Ф.Я. Показаньева»

## 14-летний ТРАКТОРИСТ

*У Ивана Жаркевича рядовая биография раннего сироты и малолетнего работника. В семье Жаркевичей было четверо детей, отец работал председателем колхоза, мать на разных работах.*

Началась война. Отца, как и всех трудоспособных мужчин, отправили на фронт, и в 1943 году он погиб. Иван остался за старшего и за хозяина в семье. Его определили прицепщиком на трактор ЧТЗ, трактористом был инвалид, вернувшийся с войны. По весне раны его так болели, что он не мог выйти в поле, и Ивана посадили на трактор, а в прицепщики дали ему молодую девчонку. Помаялся паренек с трактором. Силенок-то завести его не хватало, поэтому к ломику привязы-

вали веревку и, взявшись с девчонками за оба конца, заводили трактор.

Так стал четырнадцатилетний Ваня трактористом, потом стал кантарщиком, загружал зерно из бункера комбайна в брички, ночью их увозили на элеватор все те же подростки, в том числе и Иван. Ехали обозом, на первой и последней повозках не спали, а на средних возчики отдыхали, потом менялись. Так всю уборочную и всю войну. Летом на уборке, зимой на вывозке.

В 1948 году Иван уехал учиться на

шофера, потом призвали в армию, демобилизовался через четыре года и махнул на целину. В 1964 году с семьей приехал в Сургут, трудился бригадиром на стройке. Тогда строили торговый центр геологов, школу № 2, баню, котельную. Вечерами, после работы, достраивали двухэтажные деревянные дома в микрорайоне геологов для своей бригады. Через четыре года и до самой пенсии работал в УМ-3. Его трудовой стаж составляет 62 года. Но Иван Михайлович и на пенсии не сидит дома, занимается общественными делами, возглавляет совет ветеранов микрорайона строителей, где проживает с семьей.

Имеет множество наград и поощрений за труд и за общественную деятельность.

Р. Сурганова

## ВСЕГДА ВМЕСТЕ

*Совет ветеранов микрорайона Республики в мае собирался трижды, поскольку число членов совета превышает 200 человек.*

На празднование Дня Победы было в общей сложности приглашено свыше 50 гостей, в том числе участники войны и трудового фронта. Активисты, во главе с председателем совета Валентиной Рогачевой, позаботились о сервировке стола и праздничной программе. Как правило, она готовится своими силами.

Например, участник войны А.К. Шахов с истинным артистизмом читал Василия Теркина, а Н.А. Васильева и А.Н. Лопатина прекрасно пели песни и частушки. Почетный энергетик А.Ф. Нечушкин подарил листовку времен войны, хранящуюся в семье и попросил передать ее в музей ветеранов. В майские дни газета «Новый город» предоставила страницы для рассказа о ветеранах этого совета П.Ф. Свербягине и П.С. Весниной, героям публикаций на вечере посвящались концертные номера.

Председатель совета В. Рогачева благодарит ведущего вечера Р. Сурганову, своих помощников И.Г. Помочтову, В.Ф. Подлипалину и председателя ТОС О.П. Полищук.

Несмотря на возраст и хвори, собравшиеся дружно пели, танцевали да в пляс бы не прочь пуститься. Словом, победный май стал для ветеранов с

Республики настоящим праздником единомышленников и сверстников.

## ЧТО СКАЗАЛ МАРШАЛ ЖУКОВ?

*В канун всенародного праздника Победы народная артистка России Валентина Толкунова выступила с концертной программой в театре СурГУ. Она пела о женском подвиге и любви, серебряных свадьбах и маленьких носиках-курносиках, пела о жизни и о войне.*

Пела о том, что из Ржева, где, по утверждениям историков, погибло столько же людей, сколько под Сталинградом, увезли в качестве трофея популяцию белых голубей, и лишь сейчас, по истечении более 60 лет, из Германии пришла весточка, что турманов возвращают.

Пела о том, что приснился маршал Жуков, призывающий нас беречь и укреплять Россию. Был он грустен и недоволен нами. Стоит ли говорить, что исполнение этих песен чуть добавило патриотизма сидящим в зале. А в театр, конечно, пришла почтенная публика, повзрослевшая вместе с певицей. Валентина Толкунова выступала вместе с братом Сергеем, который напел старинные русские романсы.

Соб. инф.



УШЛИ  
ИЗ ЖИЗНИ

УЧАСТНИКИ ВОЙНЫ:

МЕРКУЛОВА

Светлана Григорьевна,

СИЗОВ

Афанасий Степанович

УЧАСТНИКИ

ТРУДОВОГО ФРОНТА:

ЛЕОНИДОВА

Александра Фроловна,

ШЕВЕЛЕВА

Пелагея Герасимовна,

ЖИДОВКИНА

Юлия Михайловна,

МАЦКОВ

Леонард Никитович,

ШИРОКОВ

Александр Афанасьевич,

ТИМОНИНА

Анна Герасимовна

СВЕТЛАЯ ИМ ПАМЯТЬ!

**ВETERAN  
СУРГУТА**

Конт. тел.:  
24-44-63; 24-44-57.

Выпускающий редактор Г. Кондрякова.

Редакционный общественный совет: Г.Ф. ПОНОМАРЕВ,  
Б.П. СОЛОВЬЕВА, Р.Г. УЛАНОВА, Г.В. КОНДРЯКОВА

Отпечатано в Сургутской типографии. Зак. Г-759. Тир. 300 экз.